

高等中医药院校高职通识英语线上教学课程改革实践研究 *

林子靖¹ 李天骄² 张瀚文¹(通讯作者)

(1. 长春中医药大学, 吉林 长春 130031;

2. 净月南环小学, 吉林 长春 130031)

摘要:高等中医药院校高职通识英语线上教学利用线上网络技术和服务平台,整合课程内容,拓展人文内涵,细致探索英语教学中的改革思路,敏锐捕捉课程建设的时机,定期进行问卷调查力求及时掌握学生动态,从学生的兴趣和需要出发,突破传统教学模式的禁锢,着力创新线上教学设计,努力拓展通识英语学习思路和活学活用的实践能力,启发高职学生借助英语作为沟通发展的桥梁,推广中医药传统文化普及世界普济众生。

关键词:高等中医药院校 高职通识英语 线上教学课程改革

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.14.105

一、引言

课程改革正是高等中医药院校高职通识英语线上教学的重点和难点,充分利用互联网平台进行英语学习使学生摆脱了时间和空间等诸多的束缚,彻底改变传统英语课堂教学模式和思路,多侧面多维度进行线上英语听说以及读写训练,不但有利于教师精选教学内容传达课程改革理念,而且有效引导中医药领域学生开展自主的英语学习,提高医学英语的综合应用能力和学术能力^[1]。

二、高职通识英语线上教学课程改革的背景

线下课堂教学模式中的英语教学是“一言堂”,依据固定教材有一说一,以教师为中心,而学生只是被动的倾听,这样单一的教学形式,没有因人而异、与时俱进的教学方法,直接导致学习效率低下,学生的学习兴趣和创新性更无从谈起,毫无独立自主的学习习惯和学习能力,甚至有些学生因欠缺学习意识,在上课的时候都会拿着手机

上网聊天和玩游戏,严重冲击了高校课堂秩序^[2]。在新的教学发展形势下,要正确发挥教师的培训与监督作用,确保不同层次的学生在英语应用能力方面得到充分的训练和提高。国内外高校数据库系统课程所教授的内容相对均衡^[3],可以根据英语课程基本的教学内容与教学思路,灵活进行分类辅助学习,实现个性化教学,及时满足学生在英语学习中的多样化需求,引导他们主动思考积极参与大胆发言,延伸教学思路直达课程改革的目的地,整个教学流程自然而然一气呵成。

三、高职通识英语线上教学课程改革存在的问题

高职通识英语线上教学定期在学生中间展开问卷调查,教师经常在线上与学生进行沟通,倾听到他们心底的声音,及时掌握教学中出现的各种问题和困难,有利于对号入座精准解决学生学习中遇到各种麻烦,按部就班促进教与学的正向发展。(线上教学问卷细节如表1所示)

表1 线上问卷第5题 与线下课程相比, 在线学习期间最大的挑战是[多选题]

选项	小计	比例
不自律, 学习状态不佳	358	50.56%
网络拥堵卡顿	530	74.86%
没有电脑、平板等设备	102	14.41%
线上作业与任务不能完成	96	13.56%
本题有效填写人次	708	

* 本文系 2022 年长春中医药大学线上课程建设专项研究课题“新冠肺炎疫情背景下高等中医药院校高职通识英语线上教学课程思政建设实践研究”(XJ202219)阶段性成果;吉林省教育科学“十四五”规划 2021 年度课题“课程思政背景下中医药院校大学英语选修课程 SPOC 教学模式实践研究”(GH21138)阶段性成果;“‘互联网+’环境下英语混合式教学模式研究及实践”(JJKH20200920SK)阶段性成果;2021 年度吉林省高教学会课题“大学英语线上线下混合式教学模式下形成性评价体系的构建与实践研究”(JGJX2021D166)阶段性成果。

(一) 缺乏自律，逃避困难

短时间大批用户同时使用学习平台APP导致网络拥堵卡顿不可避免，极大地降低课堂效率，所占比例高达74.86%；老师变成了网络主播，即使讲得妙趣横生，但学生看久了也难免倦怠，学习效果大打折扣，在这样不利的学习状态下更容易造成学生缺乏自律精神，放任松散又会雪上加霜，所占比例是50.56%；课上不能专心学习的学生直接面临作业和考试的诸多困难，逃避困难的做法就是作业敷衍和考试抄袭，甚至线上作业与任务不能完成，所占比例是13.56%，如此产生的课后和考试反馈都是无效的。

(二) 顺其自然，两极分化

一些学生由于家庭贫困等原因没有电脑、平板等学习设备，所占比例是14.41%，还有些学生性格谦和，天生或环境影响具有佛系思想，或者有些学生学习目标不强动力不足等，诸多因素致使学生产生了顺其自然，得过且过的倦怠想法；网络虚无的空间提供了更加不可控制的状态和条件，两极分化泾渭分明的成绩就是必须面对的紧迫问题，班级同学之间的互助友爱和团结协作精神也会因为截然不同的成绩出现罅隙而受到影响，英语是人文交流的学科，亟须同学们打破限制，主动进行广泛的沟通。

四、高职通识英语线上教学课程改革的内容

高职通识英语线上教学课程改革正是有效解决了新时代英语教学中出现的问题，借助线上平台，网络技术和多媒体模式改进传统英语教学模式，不断优化教学互动程序，师生交流快捷灵活，有效提高学习效率和质量，同时打开思路，采用多元化随机应变的教学方法，挖掘课程中的新鲜元素，发挥外语学科宣传引领作用，把握课程改革的契机，促进英语教学方法的拓展，真正实现“学以致用”的教育宗旨。

(一) 集中强化听说训练

借助Itest、Utalk平台进行四级听力和口语专项练习，利用标准化试题可以真实模拟四级考试情景让学生进行卓有成效的强化训练，经过正规四级题型考核以后的数据结果为教师提供了最直接的第一手资料，可以细致入微地将测试成绩进行统计和存档，从测试中体现出来的问题入手，以工作报告形式详细列举和分析原因以及对于各种学情的学生给予不同的整改建议，真正做到在准确掌握学生四级听力和口试应考能力水平的基础上因材施教，督促学生及时调整方法，弥补四级听力和口试在题型等各方面的不足。学生会逐渐明白不断根据经验总结和摸索的重要性，无论听力还是口语测试都要提前做预考准备，努力克服恐

惧错误带来的焦虑心理，有效提高四级听力和口语的应考技巧：在听力题型中，仔细思考敏锐捕捉题目和选项里的线索词，整理线索拼凑恢复听力内容原貌，果断进行考点的预测和完成试题答案的选择；在口语题型中，结合考题的关键词多维度开启思路，构建口语表达的逻辑思维框架，灵活完成口语测试。且听力和口语内容都是与实事联系最紧密的，更容易开展“理论联系实际”的教学，真正提升高职学生英语的实际应用能力。

(二) 积累提高读写能力

线上平台如随行课堂、Iwrite就是理想的帮助学生进行读写实践的学习工具：在线上，针对阅读理解，学生可以从题型辨析和文章难点两个方面的详细讲解中得到启发；针对作文和翻译，学生更是从平台对于写作结构、文章思路和遣词造句等多个方面的细致剖析中受益匪浅。线上系统不但对于学生的错误之处不吝赐教，也会将学生的精彩词句逐一列举，这着实是难能可贵的程序设置，学生们会在每次写作或翻译练习之后对不同题型有清晰的思路把握，将自己的优缺点了然于胸，得心应手运筹帷幄，便于在未来的学习中扬长避短。同时，教师培养学生充分利用网上平台及时进行学习反思以及心得笔记，如此点滴积累、积少成多，无疑帮助学生形成有效的学习方法，掌握丰厚的写作素材，这些都是对于线上学习先进方法的积极尝试，真正促进了学生读写能力的提高。同时，线上自批改功能的广泛应用打开了学生写作的视角和思路，明显提高了行文速度；且数字化的平台系统保证了四级写作和翻译题型的完备以及有关于时事话题题型设计的新颖，使学生即强化英语能力又提高应用水平。

(三) 循序设置中医模块

当前处在学习形式从远程学习到电子学习再到移动学习的进步和交叉更替的发展阶段，源于信息技术的应用，通识英语教学在互联网线上得到了空前的快速发展，教师可以有针对性地进行听、说、读、写、译的专项模块化教学，再合理整合各模块在线上教学中所占的比重，不断促进英语教学改革的深化。在高职通识英语教学中加大中医药文化的分量，着力设计中医诊疗的英语对话和中医疗方的英文写作训练。具体的英语模块化教学如下：

- 1.基础英语模块：以夯实高职英语语言基本技能为主，加强中医药理论的引导，包括听力模块、口语模块、阅读模块、写作模块和翻译模块等，强调英语基本功，对词汇、语音、语法、阅读和翻译技巧进行梳理。

- 2.中医英语模块：以加强中医药诊疗沟通实践为主，重

表2 线上问卷第8题 线上学习期间自己的学习成果如何? [单选题]

选项	小计	比例
学习效果很好,能跟上讲课进度,能很好地完成作业与测验,与线下课程效果相同。	221	61.22%
学习效果一般,比讲课进度慢,完成作业与测试质量一般,比线下听课困难	129	35.73%
学习效果不好,完成作业与测验有困难,需要进行课后补课。	11	3.04%
本题有效填写人次	361	

视问诊和治疗过程中的医药术语表达准确清晰,包括中医诊疗模块、护理临床模块、中医药阅读模块以及中医写作模块。其重点在于增加中医药各领域通识英文资料阅读,熟练中医药诊疗技法和传播博大精深的中医药传统文化,逐步培养出弘扬国粹、自信自强且医德高尚的中医药人才。

五、高职通识英语线上教学课程改革的实效

高职通识英语线上教学课程改革充分利用网络上丰富多彩的音像素材,深入学生心理透析,打开学生学习思路,有效提升英语成绩的同时,有助于学生们形成健全的心理素质,缜密的思维,过人的胆识和更加积极向上的性格。

(一) 心病心医,科技进步

高职通识英语线上课程涉及的问题需要从心理层面入手,督促使学生培养良好的学习态度和抗干扰能力,在学习过程中,树立正确的目标方向,进而产生强大的驱动力,自我调控自律自强。(线上教学问卷结果如表2所示)

教师严格管理学生,使之养成良好的学习习惯,能够正确使用线上平台和各种APP软件,这种教学模式有着极其重要的价值,有61.22%的学生取得了很好的教学效果,线上能够跟随老师的教学思路和节奏,主动学习英文版新闻,及时更新知识,不断巩固英语学科基础和扩大中医药理论学习领域;虽然也有35.37%的学生获得的学习效果、完成作业与测试质量都一般,感觉比线下听课时遇到的困难更多,甚至还有3.04%的学生学习效果不好,很难完成作业与测验,需要进行课后补课才能完成,但是只要继续强化线上教学课程改革,从心理方面入手,引导学生明确学习目标,坚定传承中医药文化的信念,全力杜绝英语课程形而上学缺乏实用性的现象,紧跟线上教学进步发展的步伐,随着科技创新,我们所面对的问题都将被逐一克服。

(二) 中医传统,国际未来

教师在中医药高等院校开展高职通识英语教学,颠覆

了班级教学流程和教师中心理念^[4],利用手机或者电脑等终端设备,教师在更广阔的网络空间弘扬中医药文化精髓。具有博学通识英语能力的学生必须立足于中医药的坚实根基,认真梳理中医药发展历史,自然而然增加“中国力量”。同时,加强诊疗技能的修养和实践,拓宽视野和格局,打开“交流之窗”,不断吸纳和汇集精华,促进中西方医学融合,突破学科、地域、种族局限,融会贯通全面发展,力求打造出医学知识完备、诊疗技能高超且沟通能力强的国际化人才,用雄厚的实力保持中医药文化在国际医药领域的领先地位。

六、结语

高职通识英语线上教学课程改革将针对基础不同和能力差异的学生进行分级教学因材施教,通过英语研究中医药文化宏大的知识体系,从科学,自然,生理、人文和艺术等通识层面入手,有力调动各个层次和类型学生的兴趣,积极推进了英语教学改革进程,不断巩固中医药基础,踏实严谨,求实创新,有效提高自主学习能力,增强综合实力,进一步推动中医药更稳更快发展。

参考文献

- [1]曲丽娟.关于医学院校英语教学改革的思考[J].教育探索,2014(9):70-71.
- [2]邓俏莉.移动互联网背景下的高校课堂教学改革刍议[J].无线互联科技,2015(22):86-88.
- [3]周竞文,李莎莎,周海芳.若干世界一流大学数据库课程实施情况调研[J].计算机教育,2019(5):154-158.
- [4]胡竟.移动学习在大学英语翻转课堂教学模式中的应用与研究[J].湖北第二师范学院学报,2015(3):100-102.